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Grußwort des Oberbürgermeisters 
 
Liebe Kamerad*innen,  
Liebe Marburger*innen,  
Liebe Freund*innen unserer Feuerwehr, 
 
ich begrüße Sie ganz herzlich beim Lesen in diesem Jahresbericht. 
Auch wenn wir nach dem Beginn des schrecklichen Angriffskriegs 
von Russland auf die Ukraine seit dem 24. Februar 2022 einen 
anderen Blick auf unsere Welt und unsere Sicherheit haben, so liegt 
doch ein abwechslungsreiches Stadtjubiläumsjahr hinter uns. Das 
Jahr 2022 zeigte mir als Oberbürgermeister der Universitätsstadt 
Marburg und verantwortlich für unsere Marburger Feuerwehr, wie 
sehr auf die Einsatz- und Unterstützungskräfte der 
Feuerwehreinheiten Verlass ist. Egal ob Gefahrenabwehreinsätze, 
Krisenvorsorge oder Marburg800. Ohne das große Engagement unserer 
Feuerwehrangehörigen wären beispielsweise die Tischlein-Deck-Dich-Veranstaltung auf der 
Stadtautobahn am 05. Juni 2022 und der Blaulichttag am 24. September 2022 sicher nicht 
so reibungslos und problemfrei verlaufen. 
 
Auch wenn wir es alle schon fast vergessen haben, so mussten doch auch im Jahr 2022 noch 
viele ihrer Dienste und viele unserer Veranstaltungen aufgrund der Corona-
Schutzmaßnahmen unter besonderen Umständen durchgeführt werden. Der Einsatz der 
Feuerwehr Marburg hat auch in diesem Bereich in jeglicher Hinsicht prima geklappt und 
verdient meinen allergrößten Respekt und den herzlichsten Dank im Namen aller Bürger*innen 
dieser Stadt. 
 
In diesen Dank wollten wir auch Ihre Familien mit einbeziehen. So hat die Universitätsstadt 
Marburg grünes Licht für das erste Familienfest der Feuerwehr Marburg gegeben. Am 04. 
September 2022 konnten wir im Lokschuppen einen wolkenlosen und unbeschwerten Tag 
verbringen. Gute Gespräche, kameradschaftlicher Austausch und schöne gemeinsame 
Stunden bleiben uns in guter Erinnerung.  
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Auch konnten Sie in Ihren Einheiten Kameradschaftspflege betreiben; die finanziellen Mittel 
dazu hat die Stadt gegenüber den Vorjahren erhöht. 
Eindrücke unserer anderen Veranstaltung und Bilder einiger Einsätze finden Sie im Heft, 
zusätzlich auch noch einige unserer erfolgreichen Beschaffungsmaßnahmen. 
Mit den Fahrzeugbeschaffungen sind wir im Plan, leider mit den baulichen Maßnahmen nicht. 
Hier arbeiten wir mit Hochdruck an einer guten Lösung.  
 
Wie eingangs erwähnt, befinden wir uns nun in einer Zeit starker hybrider Bedrohungen. Hier 
stellen wir uns gemeinsam auf, um unsere Widerstandsfähigkeit noch zu verbessern. Unsere 
Ausgangslage mit 17 Feuerwehrstandorten ist gut. Dennoch möchten wir noch einiges 
verbessern. Nachdem wir unsere Bestandssirenen im Jahr 2022 erfolgreich auf den Digitalfunk 
umgestellt haben, übrigens als erste Kommune im Landkreis, werden wir jetzt unser 
Sirenennetz weiter ausbauen. Die Vorbereitungen dazu laufen. 
 
Die Freiwillige Feuerwehr Marburg wird ihren Herausforderungen der Zukunft gerecht werden, 
da bin ich mir sicher. Der größte Beitrag hierzu sind Sie liebe Einsatzkräfte. Bleiben Sie der 
Feuerwehr gewogen und entwickeln Sie sie gemeinsam mit mir weiter. 
 
 
Herzlichst 
Ihr  
 
  
 

Dr. Thomas Spies 

Oberbürgermeister und Brandschutzdezernent 
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Grußwort der Leiterin der Feuerwehr Marburg 

 

Liebe Kamerad*innen, 

liebe Kolleg*innen, 

liebe Bürger*innen, 

liebe Interessierte, 

 

„Zeitenwende“; dieser Begriff bewegt und ängstigt uns. Lange 

vergessene Anforderungen an Zivilschutz- und 

Vorsorgemaßnahmen müssen nach dem Kriegsbeginn in der 

Ukraine auch in Marburg wieder betrachtet, verbessert und 

umgesetzt werden. Die Feuerwehr Marburg ist Bestandteil einer 

größeren Gefahrenabwehrstruktur. Eigenverantwortlich in der 

Kommune, beteiligt auf Landes- und Bundesebene im Zivil- und 

Katastrophenschutz. In diese Handlungsfelder investieren wir seit 

Februar 2022 viel Energie, um vorbereitet zu sein und Schaden von unserer Stadt 

abzuwenden. Dazu hat uns 2022 auch Corona noch weiterbeschäftigt. Von Krise zu Krise im 

Dauerkrisenmodus. Nur unseren engagierten Kinder- und Jugendwart*innen ist es zu 

verdanken, dass unser Nachwuchs so gut zusammengehalten wurde. Mit Kreativität und 

Beständigkeit haben die Kinder- und Jugendwart*innen dafür gesorgt, dass unsere Kleinsten 

sich weiter mit Feuerwehr beschäftigen konnten. Für die Kinderfeuerwehr war sicherlich ein 

Höhepunkt der Kreiskinderfeuerwehrtag in Cappel am 23. Juli 2022. Dort habe ich in viele 

glückliche Kinder und Betreuer*innenaugen blicken dürfen. 

Auch unsere Führungskräfte leisten Unglaubliches. Aus- und Fortbildung unter 

Einschränkungen und mit limitierten Möglichkeiten erforderten auch hier Geschick und 

Zuversicht. Die Universitätsstadt Marburg setzt alles daran, dass die Anzahl der Einsatzkräfte 

hoch und ihre Ausbildung bestmöglich bleibt. Dazu nimmt das Ausbildungszentrum in Cappel 

langsam Gestalt an. Der Nutzungsbeginn ist für 2024 vorgesehen. Ohne den „Drill“ der 
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Ausbildung fehlt Handlungssicherheit, diese wollen wir bestmöglich steigern und erhalten. Ich 

bin sicher, dass es uns gemeinsam gelingen wird. 

 

Unsere gemeinsame Jahreshauptversammlung haben wir 2022 am 30. März 2022 aufgrund 

der Pandemie noch online begonnen. Die Wahl eines Sprechers und eine 

Aussprachemöglichkeit gab es dann im „Teil 2“ am 19. Oktober und 21. November.  

Ich möchte noch an andere Veranstaltungen erinnern, die unter „normaleren“ Umständen 

stattfinden konnten, beispielsweise das erste Familienfest der Marburger Feuerwehr im 

Lokschuppen am 4. September, der Tag der Marburger Feuerwehren in Moischt am 18. Juni 

oder unser zentraler Ehrungsabend am 20. Juli. Letzterer fand glücklicherweise im 

klimatisierten Kinosaal des Cineplex statt. Unsere Beschaffungen im Fahrzeug- und 

Gerätebereich sind planmäßig beauftragt, allerdings hat sich der Realisierungshorizont seit 

Kriegsbeginn nochmal verlängert. Unsere Gebäude sind schlecht in Schuss, das hat der 

Technische Prüfdienst uns testiert. Das Abstellen der Gebäudemängel muss nun mit 

Nachdruck verfolgt werden.  

Ich hoffe, dass es über Gespräche möglich wird, den Frieden in Europa und der Welt 

herzustellen. Ich hoffe, dass wir die Maßnahmen, die wir aktuell intensiv vorbereiten, nie 

brauchen werden. Ich bin zuversichtlich, dass auf unsere Feuerwehrfrauen und –männer in 

schweren Zeiten Verlass ist. Ich glaube an unsere Solidarität. Vielen Dank allen unseren 

Einsatzkräften für ihr unaufhörliches Engagement. Ich danke auch den Familien und Freunden 

unserer Marburger Feuerwehrkräfte, dass sie dieses Engagement ermöglichen. 

 

„Die Voraussetzung für den Frieden ist der Respekt vor dem Anderssein und vor der 

Vielfältigkeit des Lebens“. 
(Dalai Lama) 

In diesem Sinne 

Ihre 

 
Carmen Werner 

Leiterin der Feuerwehr Marburg  
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Führung der Freiwilligen Feuerwehr Marburg 
Stand 31.12.2022 

 

 
Leiterin der Feuerwehr Marburg 
Brandoberrätin Carmen Werner 
 

Stellvertretender Leiter der Feuerwehr Marburg und 
Leiter der Abteilung Vorbeugender Brandschutz 

Brandoberamtsrat Andreas Brauer 
 

Leiter der Abteilung Technik 
Brandamtsrat Andreas Kuhl 
 

Leiter der Abteilung Einsatzplanung und Ausbildung 
Brandoberinspektor Marc-Phillip Preis 

 
Leiter des Feuerwehrtrainingszentrums 

Brandinspektor Christoph Felgenhauer 
 

Leiter der internen Fachdienstverwaltung 
Hauptbrandmeister Björn Becker 
 

Leiter der Abteilung Information und Kommunikation 
Brandoberinspektor Alexander Frieß 
 

Vertreter/Sprecher der ehrenamtlichen Feuerwehrkräfte 
Hauptbrandmeister Marc Prause 
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Führungskräfte der Stadtteilfeuerwehren 
Stand 31.12.2022 

 

Marburg - Bauerbach 

Marc–Phillip Preis Wehrführer 

Andreas Mallée Stellv. Wehrführer 

Benedikt Nebel Jugendfeuerwehrwart 

 

Marburg - Bortshausen 

Mike Ronzheimer Wehrführer 

Gerhard Fett 1. Stellv. Wehrführer 

Jochen Rauch 2. Stellv. Wehrführer 

Aron Margraf Jugendfeuerwehrwart 

 

Marburg - Cappel 

Dominik Wagner Wehrführer 

Jörg Scheidemann Stellv. Wehrführer 

Kathrin Kuske Jugendfeuerwehrwartin 

 

Marburg - Dilschhausen 

Rainer Weber Wehrführer 

Michael Herrmann 1. Stellv. Wehrführer 

Markus Vormschlag 2. Stellv. Wehrführer 
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Marburg - Elnhausen 

Daniel Kottas Wehrführer 

Harald Michel 1. Stellv. Wehrführer 

Frank Ackermann 2. Stellv. Wehrführer 

Heiko Michel Jugendfeuerwehrwart 

 

Marburg – Haddamshausen 

Daniel Zimmermann Wehrführer 

Markus Ruprecht 1. Stellv. Wehrführer &  

 Stellv. Jugendfeuerwehrwart 

Thorsten Kelm 2. Stellv. Wehrführer 

 

 Marburg - Hermershausen 

Andreas Fränzke Wehrführer 

Sascha Weber 1. Stellv. Wehrführer 

Florian Ziegler 2. Stellv. Wehrführer 

Sarah Hille Jugendfeuerwehrwartin 

 

Marburg - Marbach 

Jannis Kimmel Wehrführer 

Manja Splissgart Stellv. Wehrführerin 

Michel Reinhard Jugendfeuerwehrwart 
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Marburg - Michelbach 

Manfred Naumann Wehrführer 

Daniel Waas 1. Stellv. Wehrführer & 

 Jugendfeuerwehrwart 

Volker Skott 2. Stellv. Wehrführer 

  

Marburg - Mitte 

Dr. Florian Martens Wehrführer 

Stephan Kilian Stellv. Wehrführer 

Jan Wächter Jugendfeuerwehrwart 

 

Marburg - Moischt 

Marc Prause Wehrführer 

Thomas Herwig Stellv. Wehrführer 

Nico Kästner Jugendfeuerwehrwart 

 

Marburg - Ockershausen 

Patrick Fischer Wehrführer 

Georg Hecht Stellv. Wehrführer 

Sophia Endres Jugendfeuerwehrwartin 
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Marburg - Ronhausen 

Maximilian Baum Wehrführer 

Kevin Schmitt Stellv. Wehrführer 

 

Marburg - Schröck 

Mirtscho-Etienne Wehmeyer Wehrführer 

N.N. Stellv. Wehrführer 

 

Marburg - Wehrda 

Philipp Schwarz Wehrführer 

Andreas Schobner Stellv. Wehrführer 

Tom Vaupel Jugendfeuerwehrwart 

 

Marburg - Wehrshausen 

Felix Andre Pinther Wehrführer 

Jonas Schmidt Stellv. Wehrführer & 

 Jugendfeuerwehrwart 
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Ehren- und Altersabteilung 
Stand 31.12.2022 

 

Marburg - Bauerbach  1 Kamerad 

Marburg - Bortshausen 5 Kameraden 

Marburg - Cappel 14  Kameraden 

Marburg - Dilschhausen 11  Kameraden 

Marburg - Elnhausen 12  Kameraden 

Marburg - Haddamshausen 9  Kameraden 

Marburg - Hermershausen 4 Kameraden 

Marburg - Marbach 13 Kameraden 

Marburg - Mitte 38  Kameraden 

Marburg - Michelbach 15 Kameraden 

Marburg - Moischt 13  Kameraden 

Marburg - Ockershausen 9  Kameraden 

Marburg - Ronhausen 13  Kameraden 

Marburg - Schröck 18  Kameraden 

Marburg - Wehrda 21  Kameraden 

Marburg - Wehrshausen 8  Kameraden 

Insgesamt 204  Kameraden 
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Blasorchester 
Das Blasorchester der Marburger Feuerwehr besteht zum 31.12.2022 aus 

35 Musikerinnen und Musikern. 

 

Mitglieder 
 

Marburg- 

Männlich Weiblich 

Ockershausen 1  

Elnhausen 1  

Marbach 1  

Mitte 13 17 

Wehrda 1  

Wehrshausen  1 
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Kinderfeuerwehren Marburg 
 

Das Jahr 2022 fing wieder mit 2 Monaten „Kinderfeuerwehr-

Lockdown“ an.  
 
Schnell wurde wieder unsere Kinderfeuerwehrpost ins Leben 

gerufen und an die Kinder verteilt. Auch Online-Dienste wurden 
angeboten, wie in den vorherigen Lockdowns auch. Eine Besonderheit 

haben wir uns dennoch einfallen lassen: Wir haben selbst hergestellte 
Knotenboxen an die Kinder verteilt, so dass sie zu Hause Knoten üben konnten 
und auch immer noch können. In diesen Knotenboxen sind ein Stück Leine und 

insgesamt 8 Anleitungen für Feuerwehrknoten inklusive eines QR-Codes für 
ein Anleitungsvideo enthalten.  

 
Im März konnten wir wieder mit den Präsenzdiensten starten. Es wurde in allen 
Kinderfeuerwehren mit viel Freude gebastelt, gebacken, Sport gemacht, 

Teambuildingspiele gespielt, Kürbisse geschnitzt bzw. gebastelt und 
selbstverständlich auch Brandschutzerziehung unterrichtet, die nicht fehlen 

durfte.  
 

Am 18.Juni. konnten endlich wieder alle 
Stadtkinderfeuerwehren gemeinsam das Fitnessabzeichen 
beim Tag der Marburger Feuerwehren erlangen. Da es ein 

sehr heißer Tag war, war leider nur etwas mehr als die 
Hälfte aller Kinder da, die der großen Hitze trotzten und 

begeistert mehrfach einen Fitnessparcours durchliefen. 
Insgesamt 46 Kindern konnte das Fitnessabzeichen 
überreicht werden, davon 20 x Bronze, 18 x Silber und 

8 x Gold. 
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Auch fand in 2022 endlich wieder der Kreiskinderfeuerwehrtag statt, den 

diesmal sogar die Stadtkinderfeuerwehr Marburg ausgerichtet hat. Es wurden 
von allen teilnehmenden Feuerwehren verschiedene Stände angeboten, an 
denen die Kinder spielen, basteln, essen oder sich sportlich betätigen konnten. 

Sie „erforschten“ auch die ausgestellten Fahrzeuge der Feuerwehr, des THW 
und des Rettungsdienstes.  

 
Auch die Polizei kam vorbei und die Kinder konnten deren  
Einsatzfahrzeug inspizieren und es sich erklären lassen. Als 

Höhepunkt des Tages kamen sogar Captain Firefighter und 
Hydro-Girl vorbei. Ein rundum gelungener Tag bei bestem 

Wetter, an dem unsere Kinder viele andere Kinderfeuerwehren 
aus unserem Landkreis bei Spaß und Spiel kennenlernen 
konnten.  

 
 

Selbstverständlich wurde 2022 auch wieder das Tatze-
Abzeichen abgelegt. 
 

Im November wurden alle Kinder von unseren Stadt-
kinderfeuerwehrwart*innen auf Feuerwehrwissen, Verhalten im Notfall und 

dem richtigen Umgang mit Feuer geprüft. Ein weiteres prüfungsrelevantes 
Modul Sport/Soziales/Ökologie wurde bereits im Vorfeld erbracht. Insgesamt 
haben 73 Kinder die Prüfung abgelegt; sie alle haben mit Bravour bestanden. 

Die Abzeichen wurden kurz vor Weihnachten von den jeweiligen Wehr-
führungen sowie von den Stadtkinderfeuerwehrwart*innen feierlich 

überreicht: insgesamt 13 Abzeichen Stufe 1, 34 Abzeichen Stufe 2, 21 
Abzeichen Stufe 3 und 5 Abzeichen der Stufe 4. 
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Zum Abschluss des Jahres hatten wir nochmal eine besondere Idee: 

Alle Kinder der Marburger Kinderfeuerwehren haben 
Weihnachtskugeln gebastelt. Mit diesen wunderschön gestalteten 
Kugeln wurde am 26.November. in Zusammenarbeit mit den 

Kameraden des 2. Zuges und deren Drehleiter der Weihnachtsbaum 
vor dem Erwin-Piscator-Haus geschmückt. In Zeiten, in denen 

Energie gespart werden sollte, wollten wir dazu beitragen, dass in 
der Adventszeit ein Baum schön weihnachtlich aussah, ohne dass viele Lichter 
leuchteten. Eine Aktion, für die wir von vielen Passanten 

und auch von unserem Brandschutzdezernenten Dr. 
Thomas Spies, der es sich nicht nehmen ließ und 

persönlich vorbeikam, viel Lob geerntet haben. Auf 
diesem Wege möchten wir nochmals den Kameraden 
des 2. Zuges für ihre Hilfe und Unterstützung danken. 

 
In diesem Rahmen wurde ein Weihnachtsbackbuch mit 

den Lieblings-Weihnachtsrezepten der Marburger 
Kinderfeuerwehren erstellt, welches unseren Kindern zu 
Weihnachten geschenkt wurde, aber auch gegen Spende 

abgegeben wurde und auch noch abgegeben werden kann. 
 

Wieder ist ein Jahr vorbei, in dem wir nochmals mehr Zuwachs in 
unseren Kinderfeuerwehren verzeichnen konnten. Dies zeigt, 
dass unsere Arbeit sehr wichtig ist und von Kindern und Eltern 

mehr als gut angenommen wird. Wir werden weiterhin unser 
Bestes für unsere jüngsten Brandschützer geben. 
 
Eure Kinderfeuerwehrwart*innen 
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Personalstatistik  

Soll/Ist-Vergleich der Einsatzabteilungen in 2022 

Stand 31.12.2022 

 

In unseren 17 Stadtteilfeuerwehren ist gemäß Feuerwehrbedarfs- und 

Entwicklungsplan eine Personalstärke von 405 Einsatzkräften erforderlich.  

Zum 31.12.2022 verfügt unsere Einsatzabteilung über 519 aktive 

Ehrenamtler*innen.  

Das ist ein Plus zum Sollwert von gut 28 % d.h. 114 Personen mehr als gefordert. 

Im Vergleich zum Vorjahr ist unsere Einsatzstärke jedoch leicht gesunken.  

 

Mitgliederentwicklung der Einsatzabteilungen 

Stand 31.12.2022 

Jahr 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Mitglieder 529 540 552 532 523 519 

 

Die Frauenquote liegt seit mehreren Jahren fast stabil bei sehr guten 14 %.  
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Mitgliederentwicklung in den Jugendfeuerwehren 
Stand 31.12.2022 

 

Auch in der Jugendfeuerwehr sind wir stabil aufgestellt.  

Mit 155 Kindern in dieser Abteilung und damit 15 mehr als im Jahr 2021 konnten 

wir einen guten Zuwachs verzeichnen. 

59 Mädchen und 96 Jungs sind in unserer Jugendfeuerwehr aktiv und bilden somit 

eine gute Grundlage für den Nachwuchs in den Einsatzabteilungen. 

 

Mitgliederentwicklung in den Jugendfeuerwehren 

Stand 31.12.2022 

Jahr 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Mitgliederzahl 171 195 150 145 140 155 
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Mitgliederentwicklung in den Kinderfeuerwehren 
Stand 31.12.2022 

 

In der Kinderfeuerwehr kann eine Feuerwehrkarriere beginnen. Umso erfreulicher 
ist es, dass auch diese Abteilung wächst. 

 

Mitgliederentwicklung in den Kinderfeuerwehren 

Stand 31.12.2022 

Jahr 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Mitgliederzahl 30 52 63 61 70 98 

  



  

 19 

 

Hauptamtliche Kräfte der Feuerwehr Marburg 

 

Die 33 hauptamtlichen Feuerwehreinsatzkräfte des Fachdienstes 

Brandschutz an der Hauptfeuerwache sichern werktags 

zwischen 6:00 Uhr und 18:00 Uhr den Brandschutz und die 

allgemeine Hilfe in der Universitätsstadt Marburg. 

Im Fachdienst Brandschutz versehen die hauptamtlichen Kräfte 

in verschiedenen Abteilungen ihren Dienst.  

In diesem Jahr stellen wir die Abteilung der Schlauchwerkstatt 

vor. 

 

Die Abteilung Schlauch- und Gerätewerkstatt hat derzeit 

vier männliche Mitarbeiter. Diese Mitarbeiter benötigen 

neben der Qualifikation „Gerätewart der Feuerwehr“ einige 

weitere Qualifikationen, um den Werkstattbetrieb aufrecht 

erhalten zu können.  

So sind beispielsweise zur Prüfung von Sprungrettern, 

Absturzsicherungsmaterialien, Feuerlöschern, 

Rettungswesten und Gefahrgutschläuchen zusätzliche 

Lehrgänge bzw. Seminare erforderlich, die in regelmäßigen 

Abständen aufgefrischt werden müssen. 
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Die Schlauch- und Gerätewerkstatt ist für die Prüfung aller Gerätschaften, die 

„keinen Stecker haben und keine Atemschutzgeräte sind“, zuständig. Dies umfasst 

insgesamt mehr als 6000 Geräte, die auf über 60 Feuerwehrfahrzeugen 

untergebracht sind. Diese umfangreiche Beladung wird jährlich durch unser Team 

der Werkstatt überprüft, gewartet und repariert. 

Durch die gestiegene Anzahl der Vegetationsbrände im Jahr 2022 gab es etwas 

mehr zu tun als üblich. So wurden über 100 Kilometer Druck- und Saugschläuche 

gewaschen, überprüft, repariert und neu etikettiert. Einen Löwenanteil an Arbeit 

verursachte der Vegetationsbrand in Cölbe am 19.Juli.2022. Dank der in 2020 neu 

beschafften Schlauchwaschanlage konnten die Kollegen der Fachwerkstatt die 

Aufgabe ohne größere Probleme bewältigen. Die Anlage hat sich bei diesem hohen 

Arbeitsaufkommen sehr bewährt und lief störungsfrei. 

Nicht nur alle unsere 17 Standorte, sondern auch viele umliegende Kommunen 

verlassen sich auf das Team unserer Schlauch- und Gerätewerkstatt. Sie nehmen 

das Dienstleistungsangebot des Fachdienstes mit seinen Fachmännern und -frauen 

gerne in Anspruch. 

Unsere Schlauch- und Gerätewerkstatt ist sicher die Werkstatt mit den 

abwechslungsreichsten und gleichzeitig umfangreichsten Tätigkeiten des 

Fachdienstes Brandschutz. Übrigens: auch der Schaumtrainer wird hier betreut. 
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Lehrgangsteilnahmen 
 

An der Hessischen Landesfeuerwehrschule in Kassel bzw. am Standort Marburg-

Cappel sowie auch auf Landkreis- und Stadtebene konnte aufgrund der Pandemie 

im Jahr 2022 weiterhin nur ein reduziertes Lehrgangs- bzw. Seminarangebot 

besucht werden. Dennoch konnten 335 Angebote durch Marburger 

Feuerwehrangehörige erfolgreich absolviert werden. 

 

Bezeichnung  Lehrgangstyp     
Anzahl 
2022 

Atemschutzgeräteträgerlehrgang II   9 

Ausbildung in Erster Hilfe (16 Std.)   3 

Ausbildung in Erster Hilfe (7 Std.)   16 

Ausbildung in Erster Hilfe (9 Std.)   15 

B-II Grundlehrgang    7 

Drehleiter-Einweisung DLK 23-12 PLC III-1  1 

Drehleitermaschinistenlehrgang   1 

Fachplaner Brandschutz    1 

Fortbildungslehrgang - Motorkettensäge -  8 

Fortbildungsseminar Technische Hilfeleistung  1 

Grundausbildung für den Umgang mit der Motorkettensäge 9 

Grundlagenlehrgang "Brandschutzerziehung und -aufklärung" 2 

Kartenkundelehrgang    9 

Lehrgang "24-Stunden-Übungen - actionreich und altersgerecht" 1 

Lehrgang "Atemschutzgeräteträger"   27 

Lehrgang "Atemschutzgerätewarte I"   2 

Lehrgang "Ausbilder in der Feuerwehr"  3 
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Lehrgang "Einführung in die Öffentlichkeitsarbeit"  2 

Lehrgang "GABC-Einsatz"    7 

Lehrgang "Gerätewarte"    2 

Lehrgang "Gruppenführer"   8 

Lehrgang "Gruppenführer" (e-learning)  4 

Lehrgang "Instrukteur der Absturzsicherung"  1 

Lehrgang "Jugendarbeit in der Feuerwehr" (online)  1 

Lehrgang "Leiter einer Feuerwehr"   1 

Lehrgang "Maschinisten"    17 

Lehrgang "Rechte und Pflichten"   1 

Lehrgang "Sprechfunker"    26 

Lehrgang "Truppführer"    22 

Lehrgang "Umgang mit schwierigen Jugendlichen"  1 

Lehrgang "Verbandsführer"   1 

Lehrgang "Versicherung und Vereinsrecht" (online) 1 

Lehrgang "Zugführer"    4 

Lehrgang Kreisausbilder - Sprechfunk -  1 

Lehrgang Kreisausbilder - Truppmann/Truppführer - 1 

Lehrgang Maschinist für Hubrettungsfahrzeuge  8 

Lehrgang Sanitäter der Freiwilligen Feuerwehr  2 

Lehrgang Techn. Hilfel. u. Brandbekämpf. nach Bahnunfällen - Stufe II  2 

Lehrgang Technische Hilfeleistung - Bau -  10 

Lehrgang Technische Hilfeleistung - Verkehrsunfall - 26 

Lehrgang Vorbeugender Brandschutz für Feuerwehrführungskräfte 1 

Lehrgang Vorbeugender baulicher Brandschutz  2 

Lehrgang für Absturzsicherung   4 

Lehrgang „GABC für Wehrführer“   2 

Lehrgang „Grundmodul GABC-Einsatz“   1 
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Lehrgang „Grundmodul GABC-Führen“   3 

Lehrgang „Praxismodul Messzentrale“   1 

Schiedsrichterlehrgang    1 

Seminar für Absturzsicherung   1 

Techn.Hilfel. u. Brandbekämpf. bei Bahnunfällen I  10 

Truppmannausbildung Teil 1 (Grundausbildungslehrgang) 28 

Truppmannlehrgang Teil II   17 

    Gesamt: 335 
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Einsatzstatistik  
 

Jahr Brand-

einsätze 

Allgemeine 

Hilfe 

Fehlalarme 

 

Brand-

sicherheits-
dienste 

Gesamt 

2017 213 379 265 190 1047 

2018 183 788 243 198 1412 

2019 157 525 307 177 1166 

2020 144 382 243 70 839 

2021 128 336 191 88 743 

2022 181 462 239 160 1042 
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Ehrungen 
 

Im Jahr 2022 wurde der traditionelle Ehrungsabend wieder abseits des historischen 

Rathauses durchgeführt. Endlich war aber das Gefühl von Normalität wieder 

spürbarer, und so konnten fast alle Ehrungen persönlich übergeben werden. 

 

 

 

Es war ein toller Abend am 20. Juli 2022 im Cineplex-Kino Marburg.  
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„Sie stehen in der ersten Reihe, wenn es um Leib und Leben Ihrer Mitmenschen 

geht. Sie setzen im Ernstfall Ihre Gesundheit und Ihre Unversehrtheit aufs Spiel, 

wenn andere oder deren Hab und Gut in Gefahr sind. Sie sind da, wenn nach Hilfe, 

Schutz und Rettung gerufen wird. Und Sie tun das alles ehrenamtlich, sieben Tage 

in der Woche rund um die Uhr, wenn andere feiern, schlafen oder ihre Freizeit 

genießen“, sagte Oberbürgermeister Dr. Thomas Spies. „Nach zweieinhalb Jahren 

können wir endlich wieder einen Ehrungsabend in einem Gebäude feiern“, freute 

sich die Feuerwehrchefin Carmen Werner. 

Nach diesen Worten konnten zahlreiche verdiente Feuerwehrangehörige geehrt 

und ausgezeichnet werden. Das Blasorchester der Feuerwehr Marburg rundete 

diesen vergnüglichen Abend ab. 
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Es wurden folgende Ehrungen persönlich übergeben: 

 

 

Ehrungen des Landes Hessen 

 

24 x Anerkennungsprämie des Landes Hessen für 

 10 Jahre aktiven Dienst 

 

7 x Anerkennungsprämie des Landes Hessen für 

 20 Jahre aktiven Dienst 

 

5 x Anerkennungsprämie des Landes Hessen für 

 30 Jahre aktiven Dienst 

9 x Anerkennungsprämie des Landes Hessen für 40 Jahre aktiven Dienst 

 

3 x Silbernes Brandschutzehrenzeichen am Bande für 25-jährige pflichttreue Dienstzeit 

5 x Goldenes Brandschutzehrenzeichen am Bande für 40-jährige pflichttreue Dienstzeit 

5 x Goldene Ehrennadel des Landes Hessen 

 

5 x Florian-Medaille in Bronze 

2 x Florian-Medaille in Gold 

 

 

2 x Ehrenzeichen für Hessische Feuerwehrmusiker in Gold 
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Ehrungen des Nassauischen Feuerwehrverbandes 

 

15 x Ehrenmedaille in Silber für mind. 20-jährige aktive Dienstzeit 

12 x Ehrenmedaille in Gold für mind. 30-jährige aktive Dienstzeit 

 

Ehrungen des Stadtfeuerwehrverbandes der Stadt Marburg 

 

3 x Ehrenmedaille in Bronze  

3 x Ehrenmedaille in Silber  

3 x Ehrenmedaille in Gold  
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Ehrungen der Universitätsstadt Marburg 

 

3 x Helmschild in Bronze  

2 x Helmschild in Gold  

1 x Sonderehrung Karlheinz Merle Stadtbrandinspektor a.D. 
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Neubeschaffung  

Natürlich wurden auch wieder Geräteneubeschaffungen getätigt, beispielsweise: 

 

5 Ex geschützte Funkgeräte 

1 DJI Drohne 

1 Wärmebildkamera Flir K 55 

1 Stromerzeuger 14 KVA 

2 schwere Chemikalienschutzanzüge 

12 iPads für Stadtteilfeuerwehren  

1 Bariton Saxophon für unser Blasorchester 

 

mehrere Rollcontainer mit Material für die Waldbrandbekämpfung und den  
kommunalen Betreuungsplatz 50 

 

34 Campingbetten für die städtische Krisenvorsorge 

24 Pakete je 5 Tage Notverpflegung für das Personal 
der Meldestellen 
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Des Weiteren wurden acht Fahrzeuge mit Abbiegeassistenzsystemen technisch 

aufgerüstet, die vorhandenen Sirenen in den Stadtteilen auf eine digitale 
Alarmierung umgerüstet und die Feuerwehreinsatzzentrale modernisiert. 

 

neue Fahrzeuge: 

 

MLF MR-Mitte, 2. Zug 

LF 10 KatS MR-Mitte, 1. Zug 

 

WL-Kran 
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Übergabe WL-Kran und AB-Kranmulde in Wiesbaden vor dem Landtag 
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Neubau Feuerwehrstandort Marburg-Cappel 

„under construction“ 

 

Die neue Heimat der Freiwilligen Feuerwehr Marburg-Cappel wächst und gedeiht. 

Mit dazu das Trainingszentrum für alle Feuerwehren der Universitätsstadt Marburg. 

Nach den vorbereitenden Maßnahmen konnte am 28. April 2022 der Grundstein 

gelegt werden. Aktuell geht es im Innenausbau weiter.  
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Zum runden Geburtstag 

 

Oberbürgermeister und Brandschutzdezernent zu sein, erfordert Mut und 

Entschlossenheit. Dr. Thomas Spies bewies beides. Gar nicht so leicht aus dem 
Drehleiterkorb in seinen „Amtssitz“ überzusteigen. 
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Besondere Einsätze 
 

23.02.2022   

Brand, Chemnitzer Straße 

 

Am Morgen des 23.02.22 wurde durch die 

Leitstelle Marburg-Biedenkopf zum 

Einsatzstichwort F 2 alarmiert, schon auf 

der Anfahrt wurde dieses auf F 2 Y erhöht. 

Bei Eintreffen des Löschzugs des 

Fachdienstes wurde eine 

Rauchentwicklung im rückwärtigen Bereich erkannt. 17 Bewohner der linken 

Gebäudeseite hatten bereits das Gebäude verlassen und standen im 

Wendehammer in der Kälte des Februarmorgens.  

Im rechten Gebäudeteil in der Dachgeschosswohnung befanden sich noch zwei 

Personen am Fenster, jedoch in einem sicheren Bereich. 

Durch die Erkundung des Wachabteilungsführers ergab sich die Erkenntnis, dass 

kein Brandrauch im Treppenraum vorhanden, jedoch auf der Rückseite ein Fenster 

im 1. OG geplatzt war. Es bestand die Vermutung, dass sich noch eine Person in 

der Brandwohnung befindet.  
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Durch den Einsatzleiter wurden die Aufträge an das unterstellte Personal verteilt: 

 

 der Schwerpunkt wurde auf die Menschenrettung gelegt, zur 

Unterstützung des Fachdienstes wurde der 1. Zug MR-Mitte mit Vollalarm 
nachalarmiert. 
 

 die Raumordnung (Position nachrückender Einsatzmittel und für den 
Rettungsdienst) wurde festgelegt.  

 

 der Besatzung des ersten RTW vor Ort sichtete alle betroffenen Personen 
(17 Personen) auf dem Wendehammer. 

 

Ein Trupp unter Atemschutz wurde zum 

Innenangriff eingesetzt. Zeitgleich wurde auf 

der Rückseite ein zweiter Angriffsweg über eine 

Steckleiter zum Balkon vorbereitet sowie die 

Balkontür als Zugang zur Brandwohnung 

beurteilt. Zur Betreuung der Personen wurde 

seitens der Stadtwerke ein Bus zur Verfügung 

gestellt. Bis zum Eintreffen des Busses wurde 

durch den Rettungsdienst der Wärmeerhalt mit Rettungsdecken sichergestellt. Der 

Angriffstrupp konnte um 7.20 Uhr „keine Person in der Brandwohnung gefunden“ 

melden und übernahm die Brandbekämpfung.  
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03.05.22 

H Gefahr 2, Universitätsstraße, 2 M 

 

Am Vormittag des 03. Mai 22 wurde im Bereich der 2M Marburg Mall ein 

verdächtiges Päckchen mit weißem Pulver entdeckt.  

Beim Eintreffen des ELD war der betroffene Bereich durch die Stadtpolizei bereits 

gesperrt worden. Die Kollegen teilten dem ELD mit, dass keine Personen mit dem 

weißen Pulver, welches aus dem Päckchen ausgetreten war, in Kontakt gekommen 

waren. Durch die Feuerwehr wurde ein Absperrbereich von 50 m für den fließenden 

Fahrzeugverkehr und 25 m für Passanten festgelegt. Die Personen im 

Einkaufzentrum wurden im Gebäude gelassen bzw. konnten durch den 

rückwärtigen Ausgang das Gebäude verlassen. Der Gefahrenbereich wurde auf 5 

m um das Pulver reduziert und ein Arbeitsbereich von 10 m für die Einsatzkräfte 

festgelegt.  

Zur Eingrenzung des Stoffes wurden drei taktische Messungen durchgeführt: 

Radioaktivität, BIO-Gefahr und Ausgasung einer chemischen Substanz.  

 

Die Universitätsstraße war für den gesamten 

Einsatz voll gesperrt. 

 

Verbrauchsmaterial:  

2 x Schutzanzüge 

4 x Schutzhandschuhe 

1 x BIO-Check (Test) 

1 x Bergebehälter 
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06.08.22 

Amtshilfe, Personensuche Bauerbach 

 

Die Leitstelle informierte den ELD telefonisch über 

eine Personensuche in Bauerbach. Hierfür 

benötigt die Polizei eine Sammelstelle und 

Unterkunft in Bauerbach. Das 

Feuerwehrgerätehaus wurde für den Einsatz 

freigegeben. Beim Eintreffen des ELD war der 

Einsatzleiter der Polizei vor Ort und die alarmierten Einheiten (Hundestaffeln) 

informierten die Leistelle über eine Eintreffzeit von 15 Minuten am Sammelpunkt 

(FGH). Es wurden die Feuerwehreinheiten Bauerbach, Schröck und Mitte 

eingesetzt. 

 

Tätigkeit der Feuerwehr:  

 

- Aufbau einer gemeinsamen Einsatzleitung (Polizei, Hundestaffel und ELD) am 

FGH 

- Einteilung in 21 Suchsektoren im Bereich Bauerbach Ost / Richtung Kirchhain 

und West Richtung Lahnberge 

- Koordinierung der Luftaufklärung mit Hubschrauber und Drohnen 

- Einrichtung Sammelstelle für weitere Kräfte 

 

Die vermisste Person wurde bewusstlos in dem Suchsektor 308 um 15:13 Uhr 

durch einen Rettungshund sowie einen Trupp der Feuerwehr aufgefunden. 

Die Person wurde vom Rettungsdienst versorgt und ins Krankenhaus transportiert. 
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Führungsausbildung der Freiwilligen Feuerwehr 

Marburg  
 

Massive Rauchentwicklung am 

Richtsberg, mehrere eingeschlossene 

und verletzte Personen und ein großer 

Waldbrand. Mit diesem Szenario übten 

verschiedene Einheiten der Feuerwehr 

Marburg die Zusammenarbeit 

untereinander und die Arbeit der 

Führungsunterstützungstrupps. 

 

Am Samstag, dem 15.10.2022, herrschte bei den 

Führungsunterstützungseinheiten der Freiwilligen Feuerwehr Marburg reges 

Treiben auf Grund einer Ausbildungsveranstaltung auf der Hauptfeuerwache am 

Erlenring. Alexander Frieß vom Team des Einsatzleiterdienstes hatte zusammen 

mit weiteren Mitarbeitern des Fachdienstes Brandschutz eine Großübung für die 

Führungskräfte und Führungsunterstützungstrupps mehrerer Standorte 

erarbeitet.  

 

https://www.ffmr.de/images/Aktuelles2022/2022_10_24-ELWAusbildung/2022ELW_02.jpg
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Aus Marburg-Mitte waren der 1. und 2. 

Löschzug vertreten, außerdem die 

Stadtteilwehren aus Cappel, Ockershausen 

und Moischt. Vorangegangen war eine 

theoretische Unterweisung für die 

Führungsunterstützungstrupps in die 

Einsatzstellendokumentation. 

Im simulierten Szenario brannte es im 

Außenbereich sowie im Erdgeschoss einer Schule, in dessen Folge es auf Grund 

fast dreimonatige Trockenheit zu einem größeren Waldbrand am Richtsberg kam. 

Im Schulgebäude wurden mehrere Handwerker vermisst, die es zu finden galt und 

zu retten. Zusätzlich war es durch das Feuer zu einer erheblichen Verrauchung 

gekommen, weshalb in einem nahegelegenen Kindergarten mehrere Personen 

gerettet werden mussten. Die Führungskräfte mussten dazu umfangreiche 

Erkundungsmaßnahmen durchführen und daraus resultierende Aufgaben mit 

Einsatzleiter Marc-Phillip Preis und den dazugehörigen 

Führungsunterstützungstrupps bearbeiten. Hierzu war eine sehr enge 

Zusammenarbeit aller Beteiligten nötig, um gleichzeitig die jeweils zugeteilte 

Einsatzlage im jeweiligen Abschnitt und die Gesamtlage zu bewältigen. Die 

Übungsleitung hatte dazu mehrere Probleme in die Übung eingebaut wie die 

eingeschlossenen Bauarbeiter, eine schwierige Wasserversorgung und wechselnde 

Windrichtungen, welche die Gesamtübung deutlich komplexer machten. 

https://www.ffmr.de/images/Aktuelles2022/2022_10_24-ELWAusbildung/2022ELW_04.jpg
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Am Ende zeigten sich alle Teilnehmer sehr zufrieden mit der Übung. Die 

Gesamtlage konnte gut bewältigt werden. Gleichzeitig können die jeweiligen 

Einheiten die gewonnenen Erkenntnisse nun am eigenen Standort in die 

Ausbildung einfließen lassen, um diese so weiter zu vertiefen und die Abläufe zu 

optimieren. Für die Zukunft wünschten alle Beteiligten, das neue Format der 

Führungsausbildung weiter auszubauen und in regelmäßigen Abständen zu 

wiederholen. 

 

  

https://www.ffmr.de/images/Aktuelles2022/2022_10_24-ELWAusbildung/2022ELW_07.jpg
https://www.ffmr.de/images/Aktuelles2022/2022_10_24-ELWAusbildung/2022ELW_05.jpg
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Quer durch das Jahr 2022: 
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